

驻湛江廉江市和寮镇工作队队员洪珊

筑牢防返贫网 燃起微光照亮帮扶家庭



洪珊

驻湛江廉江市
和寮镇工作队队员

派出单位：
广州市白云区
棠景街道办

“作为帮扶干部，应当深入和贴近老百姓，努力多做出些好事实事，为当地发展留下自己的一点微薄之力。”

迎晨曦、披星月……进驻湛江廉江市和寮镇的第三年，走在这个绿色小镇，路过时高声喊她“珊姐”的乡亲 and 沿路的景色都是洪珊非常熟悉的。

2021年7月，洪珊主动申请到和寮镇参加驻镇帮镇扶村工作。她灵活运用沉淀多年的街道基层工作经验，深入调研，工作脚步深入到田间地头 and 每一户农户的身边。“来帮扶，就是要尽己所能。能帮的地方，都应尽心去帮助。”

■采写：新快报记者 李斯璐

多面发力推动尽己所能帮扶乡村

第一次走进和寮镇，洪珊就被这个广东森林小镇所吸引，无论走到哪里，都是水秀山清，空气中弥漫着清新草本气味。为了保护这片绿色森林资源，当地工业并不发达。因此，驻镇工作队配合镇政府，在提升乡镇风貌、培养电商人才等多方面发力。

在驻镇工作队里，洪珊负责党建工作和防返贫动态监测。驻镇以来，她促成了当地三个村与广州白云区棠景街三个村达成党建结对。广州组团单位通过结对帮扶和消费扶贫，促进两地城乡携手发展。2022年，洪珊不辞辛苦，往返广州和廉江两地，为和寮镇优秀农产品对接资源，协调派出单位棠景街道购买消费帮扶产品，保障消费帮扶效果。

此外，她还积极推动开展帮扶助学活动，协调后方单位向和寮镇捐赠了3套多媒体设备，逢年过节去慰问建档立卡家庭。最近，她链接后方单位资源，为长岭村、蕉林村、朱垌村配置了5辆环卫垃圾车，在乡村环境保洁上发挥了巨大作用。两年多来，洪珊忙碌的背影让帮扶对象都牢牢记住这位帮扶队员，大家都亲切叫她“珊姐”。

心系帮扶对象 及时化解返贫风险

多走访，多交流，是洪珊驻镇以来一直坚持的习惯。每周二上午10点左右，洪珊都会穿上工作队马甲，戴上遮阳帽，带上笔记本进村。“每周二是工作队的进村日，我们工



■建档立卡帮扶家庭是洪珊（左一）最关注的对象。

作队员都会分别走进一些村，参加村里的活动。”洪珊告诉新快报记者说，驻镇以来，广州的工作队将乡村振兴帮扶工作与镇工作紧密结合，队员们主动配合镇里的干部，定期下沉到村。

洪珊定期走访、守护三个经济基础仍不稳定的家庭。蕉林村14岁少女小路（化名）家便是其中之一。

“上学情况怎么样？能跟得上节奏吗？”“课程尽量不要落下了。”11月14日，又是一个进村日。中午时分，小路放学回家午饭，便看到洪珊在家门口等自己。

小路是家中么女，妈妈去世早，家里全靠爸爸。后来，爸爸不幸罹患尿毒症，无法工作，没了进项的家里每月还要面临数千元的医疗和生活支出。为了撑起这个家，小路的

姐姐外出务工，小路为了照顾父亲一度辍学。

洪珊走访时得知此事，就与队友赶到小路家。“孝心令人感动，但不能耽误了学业。”洪珊将小路的困境汇报给工作队及后方帮扶单位，共同商讨帮扶对策。

今年8月，广州白云区棠景街党员干部来到小路家中进行关心慰问，不仅为他们添置了床、衣柜等生活物资，还送来了学习用品以及电脑，方便她在照顾父亲之余上网课补习。经过工作队多次沟通协商，如今，小路已顺利复学。

“我们的工作看似繁琐、普通，但每一项工作都有重要的意义，尤其在提振帮扶对象信心上。接下来，我仍然会踏实守护好防返贫监测对象，让脱贫攻坚成果更加牢固，更稳定衔接乡村振兴。”洪珊说。

驻河源市龙川县佗城镇工作队队员黄波：

发挥所长 为家乡乡村振兴事业出力



黄波

驻河源市龙川县
佗城镇工作队队员

派出单位：
深圳市深粮控股
储备分公司

“尽己所能、发挥所长，为家乡乡村振兴事业发展贡献个人力量。”

曾入伍多年，在“龙舟水”期间第一时间加入佗城镇民兵组织，用好抗洪抢险经验参与抢险救援；从事粮食储备管理工作多年，驻镇帮扶后积极分享传递科学储备知识；心系防返贫工作，将个人联系方式留给群众，半夜里来电也及时接听……深圳市派驻河源市龙川县佗城镇工作队队员黄波说，自己本就是龙川人，爷爷也曾为解放龙川作出贡献，“2021年了解到驻镇帮镇扶村工作即将开展时，我就主动报了名，虽然脱下了军装，但也还是想着继续作些贡献，为家乡的乡村振兴事业出力。”

■采写：新快报记者 农艳芳

退伍不褪色 “老班长”抢险救援冲在前

虽退伍多年，但黄波直言，自己身上一一直保留着从部队带出来的军人品质，来到佗城镇后，他便加入了佗城镇人民武装民兵组织，积极参加训练和抢险。去年“龙舟水”期间，黄波又在“实战”中发挥出了“老班长”的传帮带作用。

黄波跟新快报记者提到，彼时，佗城镇连续下了十几天的暴雨，“由于前一年有山体滑坡的情况出现，这一次镇党委也是把工作做在前，结合各村地理地质情况开展群众转移安置工作等。”他提到，自己在部队曾多次参加抗洪抢险工作，经验相较丰富，便第一时间加入民兵队伍参与防汛，协助做好包村新渡村和三个重点村胜利村、大江村和四甲三印村的“龙舟水”防御工作。在此期间，黄波先后参与出动抢险、转移任务50多次，协助镇民兵队伍转移群众200余人，并获得龙川县人民武装部和佗城镇武装部的表彰。

此外，黄波还代表佗城镇武装部在中国人民解放军龙川县人民武装部民兵集训中获“先进个人”等荣誉，“我们虽说是来佗城镇帮扶，但也是佗城镇的一分子，自然要尽己所能为镇村各方面工作发展出力。”黄波说。值得一提的是，他还发挥自己作为深粮控股高级粮油保管员的专业特长，积极向佗城镇村分享传递粮油储藏和保管经验，帮助果农销售出8000多斤滞销水果，受



■黄波参加抗洪抢险工作。

到了佗城群众的欢迎。

因户施策开展帮扶 守牢防返贫底线

作为龙川本地人，黄波也积极发挥语言习惯优势，重点跟进防返贫监测户、脱贫户的走访。为了方便与群众联系，他一开始走访就主动留下自己的联系方式，嘱咐监测户如有需要就联系他，“有时半夜三更也能接到电话。”黄波笑道。

黄波还记得，驻佗城镇工作队刚进驻不久，便了解到当时佳派村一监测户家中有1000多斤蜂蜜滞销。黄波便和队长黄卫泉等人迅速赶到佳派村实地走访，详细了

解情况。原来，该户一家五口人，主要依靠养殖蜂蜜、肉鸡获得收入，彼时男主人生病，三个子女还均在上学，若蜂蜜滞销，一家人生计也会陷入困难。

黄波说，调研核实后，他和工作队队员就分别向后方派出单位工会联系，积极寻求支持。“第一批就订购了90罐蜂蜜，缓解了农户的燃眉之急，我们也一同帮助农户搬运蜂蜜、运回深圳。”后来的辣椒酱销售、本地鸡外销等，两年多来，黄波和驻佗城镇工作队队员们坚持因户施策，发动后方资源力量展开帮扶，截至2023年11月，佗城镇仅有一户监测户。